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Пояснювальна записка 

Одним  із ключових компонентів Концепції Нової української школи є 

педагогіка партнерства – напрям педагогіки, що ґрунтується на партнерстві між 

учнем, учителем і батьками, які мають  спільну мету та є рівноправними 

учасниками освітнього процесу. Учитель має бути другом, а родина – залучена 

до побудови навчального процесу дитини.  Педагогіка партнерства визначає 

істинно демократичний спосіб співпраці педагога і дитини, який не відкидає 

різниці в їхньому життєвому досвіді, знаннях, але передбачає безумовно рівність 

у праві на повагу, довіру, доброзичливе ставлення і взаємну вимогливість, а саме 

різнобічний розвиток, виховання та соціалізація особистості, яка усвідомлює 

себе громадянином України, здатна до життя в суспільстві та цивілізованої 

взаємодії з природою, має прагнення до самовдосконалення та навчання 

впродовж життя, готова до свідомого життєвого вибору й самореалізації, 

трудової діяльності та громадянської активності. 

Сьогодні одним із пріоритетних напрямів політики нашої держави є 

активне впровадження інклюзивного освітнього середовища. Як і в більшості 

країн світу, в Україні концепція інклюзивної освіти застосовується, як правило, 

до людей з особливими освітніми потребами, кількість яких з кожним роком 

зростає і важливого значення набувають дослідження, пов’язані з адаптацією 

особистості у початковій школі, адже це найбільш складні періоди 

життєдіяльності особистості. 

Національною радою реформ  інклюзивне навчання визнано одним із 

основних чинників реформування системи інституційного догляду та виховання 

дітей в Україні. У 2009 році, після ратифікації Україною Конвенції ООН про 

права дітей з інвалідністю, в закладах освіти розпочався активний процес 

організації навчання дітей з особливими освітніми потребами. За останні роки 

українські педагоги та міжнародні експерти відзначають, що в питанні   розвитку 

інклюзивного навчання Україна зробила потужний крок уперед. Це стало 

можливим завдяки прийнятому Закону про інклюзивну освіту, всі положення 

якого увійшли в основний Закон «Про освіту», «Про загальну середню освіту», 

«Про дошкільну освіту». Впровадження  міжнародних підходів  до навчання 

дітей з особливими освітніми потребами   базується на засадах створення рівних 

можливостей та доступу до якісної освіти. 

Протягом останнього десятиліття вітчизняні науковці, зокрема В. Бондар, 

А. Колупаєва, Т. Євтухова, В. Ляшенко, І. Іванова, О. Савченко та інші, 

присвятили свої праці дослідженням проблеми залучення дітей з особливими 

освітніми потребами до навчання в загальноосвітніх навчальних закладах, їх 

реабілітації та соціалізації до суспільних норм. Значний вплив на розвиток 

системи спеціальних навчальних закладів, удосконалення їх структури, розробку 

методик ранньої діагностики психічного розвитку дітей мали праці 

Л. Виговського, О. Венгер, О. Запорожця, О. Киричука, Г. Костюка, 

Б. Корсунської, С. Максименка, Н. Морозової, В. Синьова, П. Таланчука, 

В. Тарасун, М. Ярмаченка. У них обґрунтовано принципові положення щодо 

особливостей розвитку психічних процесів у дітей різного віку, ролі 

колекційного виховання у підготовці до шкільного навчання, механізмів 



формування їх соціально-комунікативної активності. У дослідженнях вчених 

вивчалася історія становлення і розвитку окремих напрямів освіти для дітей 

шкільного віку з особливими освітніми потребами. 

Соціальна адаптація – це постійний процес і результат активного 

пристосування індивіда до умов мінливого соціального середовища. У процесі 

соціальної адаптації формуються прийнятні оточенням навички спілкування, 

поведінки та діяльність, що дають можливість особистості самоствердитися, 

реалізувати свої потреби та інтереси. 

Соціальна адаптація розглядається і як процес, і як стан. Як проце вона 

здійснюєтьсся для того, щоб поведінку індивіда привести у відповідніть до 

існуючої системи норм і цінностей. Як стан, адаптація – це характеристика 

стосунків індивіда з довкіллям, яке служить вираженням успішної адаптації як 

процесу. 

Однією з умов ефективної соціальної адаптації дітей є спілкування 

здорової дитини та дитини з особливими освітніми потребами, По-перше етап 

соціалізації протікає скоріше, по-друге, інклюзивне навчання допоможе навчити 

дітей з повагою та розумінням ставитись до людей з особливими освітніми 

потребами. Адже європейська практика свідчить, що більшість із цих учнів 

можуть навчатися в загальноосвітніх школах за моделлю інклюзивної освіти, яка 

передбачає надання якісних освітніх послуг учням з особливими освітніми 

потребами у звичайних класах  закладів загальної серезньої освіти. Як свідчать 

дослідження,  в інклюзивних класах наголос робиться в першу чергу на розвиток 

сильних якостей і талантів учнів, а не на їхніх фізичних або розумових 

проблемах. Взаємодія дітей в класі сприяє когнітивному, фізичному, 

мовленнєвому, фізичному, соціальному та емоційному розвитку дітей з 

особливими освітніми потребами. При цьому діти з типовим рівнем розвитку 

демонструють відповідні моделі поведінки дітям з особливими освітніми 

потребами і мотивують їх до цілеспрямованого використання нових знань і 

вмінь, також сприяють налагодженню між ними дружніх стосунків. Завдяки чому 

діти навчаються природно сприймати і толерантно ставитися до людських 

відмінностей, стають більш чуйними, готовими допомогти. За таких умов учні 

почнуть краще розуміти один одного, усвідомлять, що будь-які вади не стоять на 

перешкоді формуванню особистості. Кожна людина має право на навчання, 

спілкування та розвиток. Саме така філософія Нової українського школи, що 

спрямована на покращення навчальних досягнень та соціалізації кожного з учнів. 

Під час створення програми були розглянуті складові адаптації 

першокласників до освітнього середовища: 

1. Адаптація організму до нових умов життя і діяльності, до фізичних і 

інтелектуальних навантажень. 

2. Адаптація до соціальних відносин і зв'язків  відноситься більшою 

мірою до просторово-часових відносин (режим дня, особливе місце для 

зберігання шкільного приладдя, шкільної форми, підготовка уроків, 

зрівнювання дитини в правах із старшими братами, сестрами, визнання 

його «дорослості», надання самостійності і ін.); особово-смисловим 

відносинам ( відношення до дитини в класі, спілкування з однолітками і 



дорослими, відношення до школи до самого себе ); до характеристики 

діяльності і спілкування дитини ( відношення до дитини  сім'ї, стиль 

поведінки батьків і вчителів, особливості сімейного мікроклімату та ін. 

). 

3. Адаптація до нових умов пізнавальної діяльності залежить від 

актуальності освітнього рівня дитина (знань, умінь, навиків), отриманої 

в дошкільному закладі або в домашніх умовах; інтелектуального 

розвитку; від навчального як здатності опанувати уміннями і навиками 

учбової діяльності, допитливості як основи пізнавальної активності; від 

сформованості творчої уяви; комунікативних здібностей (уміння 

спілкуватися з дорослими, однолітками). 

Отже, перехід до інклюзивної освіти, як найбільш сучасної форми 

соціально-педагогічної реабілітації дітей з особливими освітніми потребами, має 

стати пріоритетним у розвитку національної освіти. 

Актуальність програми   «Від чистого джерела в прекране майбуття» 

обумовлена тенденцією зростання кількості дітей, які потребують соціальної 

адаптації та інтеграції в активне суспільне життя. Складність і багатогранність 

сучасного суспільства, зростання його системних змін зумовлюють потребу 

розвитку потенціалу емоційного інтелекту людини для ефективної соціальної 

адаптації  та успішної самореалізації. 

Нова українська школа передбачає орієнтацію всього освітнього процесу 

на особистість кожної дитини, здійснення індивідуального підходу, єдність 

педагогів і батьків. Саме ключові компетентності й наскрізні вміння створюють 

ланцюжок, який є основою для успішної самореалізації учня як особистості та 

громадянина. 

Програма «Від чистого джерела в прекрасне майбуття» пройшла апробацію 

на базі Апостолівського ліцею №1 Апостолівської міської ради Апостолівського 

району Дніпропетровської області» (м. Апостолове) з учнями 1-В класу. На 

початку впровадження програми була проведена діагностика щодо  визначення 

вихідного рівня соціальної адаптації до навчання учнів класу. 

Діагностика проходила в два етапи: 

1. Анкетування «Рівень шкільної мотивації й адаптації» (досліджує 

рівень мотивації та адаптації дитини до школи). 

2. Методика «Що мені подобається в школі» (досліджує рівень 

шкільної мотивації). 

Мета діагностики: Дослідження особливостей адаптації до школи та ознак 

дезадаптації учнів-першокласників. 

Завдання діагностики: 

- виявити рівень мотивації та адаптації дитини до школи; 

- з’ясувати особистісні труднощі; 

- виявити ознаки дезадаптації; 

- визначити рівень шкільної адаптації. 

На першому етапі, з метою дослідження рівнів соціальної адаптації до 

навчання молодших школярів, проведено дослідження процесу шкільної 

адаптації учнів молодших класів до школи за допомогою анкетування Наталії 



Георгіївни Лусканової «Рівень шкільної мотивації й адаптації». Дану методику 

дослідження обрано тому, що вона дозволяє оцінити на якому саме рівні 

адаптації знаходиться дитина, і на що спрямована мотивація навчання . 

Вступ до школи і молодший шкільний вік є важливим етапом життєвого 

шляху дитини, оскільки пов’язаний він з значними змінами. Це ті, що пов’язані з 

характером її  спілкування з оточуючими людьми, зміни соціальної позиції та 

соціального інституту навчання і виховання, зміна провідної діяльності, 

розширення прав та обов’язків дитини. 

Адаптація – процес і результат зникнення напруги. Пристосування дитини 

до школи відбувається не одразу. Це досить тривалий процес, який пов’язаний зі 

значним напруженням усіх систем організму. Вивчення адаптації відіграє 

важливу роль у включенні дитини у навчальну діяльність, пристосуванні її до 

умов навчання та відіграє суттєву роль у навчально-виховному процесі. 

Таким чином, застосувавши дану  методику, було виявлено п’ять рівнів 

шкільної адаптації – шкільна дезадаптація, низький, середній, зовнішня 

мотивація та високий рівні. Кожному з них відповідала певна кількість балів, а 

саме: 

25 – 30 балів – високий рівень шкільної адаптації. 

20 – 24 бала – середній рівень шкільної адаптації. 

15 – 19 балів – зовнішня мотивація. 

10 – 14 балів – низький рівень шкільної адаптації. 

9 і менше балів – шкільна дезадаптація. 

Проведена діагностична робота показала  результати в 10 та 12 балів, що 

вказує на низький рівень шкільної адаптації деяких учнів в класі. 

Отже, з проведеного з двома учнями дослідження, що навчаються у 1-В 

інклюзивному класі загальноосвітнього закладу, очевидно, що рівень мотивації 

та адаптації до школи у них низький. 

2 етап. Для визначення рівня шкільної адаптації була проведена методика 

«Я і моя школа» ( або «Що мені подобається в школі»). Дана методика 

проводилась з молодшими школярами для визначення рівня їхньої шкільної 

адаптації у класі. Дітям роздали аркуш паперу, на якому вони зображували те, що 

їм більше всього подобається в навчальному закладі. На малюнках 

зображувались різні предмети, люди, навіть будинки та дерева. 

Невідповідність малюнка темі вказує на: 

а) мотиваційну незрілість дитини, відсутність у неї шкільної мотивації і 

перевагу в неї інших, найчастіше ігрових, мотивів (у цьому випадку діти 

малюють машини, іграшки, візерунки тощо); 

б) дитячий негативізм (така поведінка властива дітям із завищеним 

рівнем домагань і труднощами пристосування до шкільних вимог; дитина завзято 

відмовляється малювати на шкільну тему і малює те, що вона найкраще вміє або 

любить малювати); 

в) нерозуміння і неправильне тлумачення задачі (діти нічого не 

малюють або копіюють в інших дітей сюжети, що не мають відношення до даної 

теми). 

2. За відповідності малюнків заданій темі враховується їх сюжет: 



а) навчальні ситуації свідчать про високу шкільну мотивацію, 

навчальну активність і наявність у школяра пізнавальних мотивів (високий 

рівень); 

б) ситуації не навчального характеру із зовнішніми шкільними 

атрибутами властиві дітям з позитивним ставленням до школи, але зовнішньою 

мотивацією (середній рівень); 

в)  ігрові ситуації в школі властиві дітям з позитивним ставленням до 

школи, але перевагою ігрової мотивації (низький рівень). 

У ході застосування методики було виявлено три рівні мотивації: шкільна 

(високий рівень), зовнішня (середній рівень), ігрова (низький рівень). 

Критерії оцінювання: 

1. те, на що вказувала невідповідність малюнка темі; 

2. сюжет малюнка, який відповідає заданій темі. 

Проведена діагностична робота показала, що рівень шкільної адаптації у 

двох дітей несе переважно ігровий характер, тобто знаходиться на низькому 

рівні. 

Отже, результати діагностичної роботи, проведеної з учнями у 1 класі 

ліцею, засвідчили, що рівень шкільної мотивації у них низький. 

 Тому було зроблено висновок, що для покращення рівнів соціальної 

адаптації до навчання в даному класі постає необхідність у розробці корекційно-

розвивальної програми «Від чистого джерела в прекрасне майбуття», яка й буде 

спрямована на розвиток особистості, корекцію соціо-емоційної, вольової, 

комунікативної, мотиваційної сфер молодших школярів, сворення гармонійного 

середовища для розвитку дітей в інклюзивному класі. 

Дану програму можна використовувати у груповій та індивідуальній формі 

з учнями початкових класів. Вправи програми універсальні, зручні і прості у 

використанні, їх  із задоволенням виконують діти.  А ще вони сприяють 

підвищенню психічного розвитку дитини, формуванню довільності та 

саморегуляції, тому їх можна використовувати у роботі декілька разів, поступово 

ускладнюючі умови і завдання.   

Учасники, а саме учні 1-В класу, були залучені до програми соціальної 

адаптації до навчання молодших школярів, яка спрямована на покращення рівня 

соціальної адаптації до навчання цих учнів. Розроблено та впроваджено 

соціально-педагогічні умови соціальної адаптації дітей до навчання в 

інклюзивному класі: 

1. Підготовка учнівського колективу до особливої дитини; 

2. Створення позитивних умов для розвитку дитини в освітньому середовищі 

школи; 

3. Формування позитивного ставлення вчителя та учнів до особливої дитини; 

4. Налагодження партнерських стосунків з батьками. 

 

Метою корекційно-розвиткової програми є формування здорової 

особистості школярів, корекція їх соціо-емоційних порушень, пізнавальної 

діяльності, спілкування та створення умов для розкриття їх особистісного 

потенціалу. Під час ралізації змісту програми важливо враховувати, що саме 



емоційні та особистісно-мотиваційні особливості впливають на пізнавальну 

діяльність дитини і є фундаментом для ефективного засвоєння і використання 

знань і умінь. 

Завдання програми: 

- формувати навички групової взаємодії та сприяти розвитку дружніх 

стосунків в колективі, вміння аналізувати життєві ситуації; 

- розвивати творчу діяльність учня та усвідомлення ним своєї 

індивідуальності і неповторності; 

- розвивати комунікативні навички молодших школярів, виробити вміння 

вирішувати конфліктні ситуації за допомогою спікування; 

- сприяти формуванню в учнів взаємоповаги, дисциплінованості, 

здатності до взаємодії у колективі, дбайливого ставлення до свого 

життя; 

- забезпечити успішну адаптацію дітей в класі. 

 

Програма корекційно-розвивальних занять розрахована на 8 занять, 1 раз 

на тиждень тривалістю 1 активна година. 

Етапи програми: 

1 етап: діагностика рівнів соціальної адаптації дітей із затримкою 

психічного розвитку до навчання . 

2 етап: корекційнно-розвивальні заняття з урахуванням індивідуальних 

особливостей дітей із затримкою психічного розвитку. 

3 етап: консультування батьків і педагогів для реалізації індивідуального 

підходу до учнів із затримкою психічного розвитку. 

4 етап: оцінка ефективності проведеної роботи шляхом порівняння вхідної 

і заключної діагностики. 

Цільова група: першокласники в інклюзивному класі. 

Прогнозовані результати: 

1) розвиток уваги, мислення, пам’яті, сприйняття, уяви, мови; 

2) підвищення рівня вольової регуляції пізнавальних процесів і 

поведінки; 

3) набуття й закріплення навичок навчальної діяльності; 

4) розвиток самоконтролю, формування навичок спілкування; 

5) поліпшення психоемоційного стану учнів із затримкою психічного 

розвитку ; 

6) підвищення рівня адаптації до навчання, школи та колективу у дітей 

із затримкою психічного розвитку. 

На ефективність програми  вказує порівняльна оцінка результатів вхідної і 

заключної діагностики. 

 

 

Умови проведення: 

Заняття проводять у просторому, добре провітрюваному приміщенні, де 

створено умови для занять і релаксації.  

Обладнання: 



1) заготовлені завдання на кожне заняття і вправу; 

2) приладдя для малювання: гуашові фарби, пензлі, баночки для води, 

кольорові й прості олівці, фломастери, маркери, гумка, папір формату А4; 

3) ручки для кожного учасника; 

4) необхідне обладнання для проведення ігор. 

Структура занять дозволяє гнучко адаптувати зміст програми до 

актуальних проблем і індивідуальних особливостей учнів, формувати зміст 

кожного заняття відповідно до актуальних цілей і завдань групи. 

Кожне заняття складається з трьох основних етапів: 

- перший етап – організаційний, створення психологічного комфорту в 

групі, позитивного психологічного клімату, ознайомлення зі змістом заняття, 

прийняття (повторення) правил роботи в групі. До цього етапу також включають 

психокорекційні вправи (на першому занятті разом з дітьми потрібно створити 

правила групи, яких вони будуть дотримуватись під час кожного заняття. Це 

створить комфорт та дисципліну як у  групі, так і в класі; 

- другий етап – робота з основної теми заняття (проведення ігор та вправ); 

- третій етап – рефлексія діяльності на занятті, завданням якого є виявлення 

ступеня задоволеності учасниками, включаючи здобувачів освіти із затримкою 

психічного розвитку, спільною діяльністю і засвоєння ними нових знань і вмінь 

(наприкінці кожного заняття проводиться опитування з метою розуміння, що 

сподобалось чи не сподобалось в занятті, та які висновки вони зробили). 

 

Зміст програми «Від чистого джерела в прекрасне майбуття» 

представлений у таких заняттях. 

Заняття 1 

Тема: Вступне заняття. Розвиток емоційно-вольової сфери та 

комунікативних навичок. 

Мета – усунення шкільної тривожності, шкільних страхів. Корекція 

небажаних особливостей поведінки й характеру. Корекція негативних 

поведінкових реакцій. 

Зміст: 

1. Вправа «Я неповторна людина». 

Діти сідають по колу та слухають педагога, який розповідає їм, які вони 

неповторні та унікальні люди, що в кожного з нас в душі є своя неповторна зірка, 

яка відрізняє нас від інших. По закінченню вправи проводиться маленьке 

опитування, в якому з’ясовується результат вправи: чи змогли діти відчути свою 

унікальність. 

2. Гра «Комплімент». 

Сидячи в колі, усі беруться за руки. Дивлячись в очі сусіду, треба сказати 

йому кілька добрих слів, за щось похвалити. Таким чином, у дітей підійметься 

настрій, кожен з них отримає комплімент та почує приємне для себе слово. Така 

гра допомагає підвищити рівень комунікативних звичок та сприяє вираженню 

емоцій. 

3. Малювання «Я у школі». 



Завдання дітей просто намалювати те, що їм подобається або не 

подобається у школі. На аркуші паперу діти із затримкою психічного розвитку 

відображають те, що частіше всього не можуть сказати вголос. По малюнку 

можна побачити як вони відносяться до школи, до навчання, до вчителів. 

Заняття 2 

Тема: Формування мотивації до навчання. 

Мета – прийняття позиції школяра дитиною із затримкою психічного 

розвитку, зменшення рівня тривожності, страхів пов’язаних зі школою, розвиток 

емоційної сфери. 

Зміст: 

1. Гра «Складаємо оповідання». 

За 1-2 хвилини діти складають невеличку розповідь. Темою може бути все 

що пов’язане зі школою та шкільним життям.  У ньому дитина може розказати, 

який урок їй сьогодні сподобався і чому, яку гарну оцінку отримала, про що 

розповіла батькам, прийшовши зі школи. За допомогою такої гри можна 

дізнатись з яким настроєм  вона йде зі школи додому? Чи подобаються їй уроки? 

Чи задоволена вона сьогоднішнім результатом на заняттях?  Гра перетворюється 

більше у виставу, оскільки діти, розповідаючи, починають щось показувати, 

бурхливо реагувати, навіть аплодувати та сміятись. 

2. Гра «Пантоміма». 

Діти за допомогою різноманітних поз, міміки, рухів тіла показують, як 

виглядають: добрий вчитель, злий вчитель; учень – відмінник; учень, який 

погано вчиться; учень, який не хоче йти до школи; учень, який старанно робить 

уроки; уважний учень; неуважний учень; учень, який боїться відповідати; учень, 

який із задоволенням іде до школи». Варіанти зображуваного далі придумують 

самі учні, а інші починають відгадувати. Після гри потрібно обговорити з дітьми, 

кого їм було приємніше показувати, кого кумедніше; яким краще бути учнем, 

тим, з кого сміються, чи тим, кого поважають і ставлять на зразок іншим. 

Заняття 3 

Тема: Наші почуття. Розвиток емоційно-вольової сфери та комунікативних 

навичок. 

Мета – формування поняття про почуття й емоції, якості людей, характер. 

Формування навичок спілкування. 

Зміст: 

1. Вправа «Тренування емоцій». 

Дітям читаються різні емоційні стани, які їм треба відтворити. По 

закінченню  вправи , їм пропонується відобразити емоції, які вони частіше 

відчувають  на уроках: під час відповіді біля дошки, при отриманні гарної чи 

поганої оцінки та ін. 

2. Малювання свого емоційного стану. Дітям пропонується на аркуші 

паперу намалювати свої емоції. По закінченню всі по колу розповідають ,що 

саме показали на малюнку, та який емоційний стан зобразили. Така вправа 

допомагає зрозуміти в якому емоційному стані перебуває дитина та чи може вона 

сама зрозуміти в якому стані перебуває. 

Заняття 4 



Тема: Розвиток і корекція пізнавальної сфери. 

Мета – моделювати навчальну ситуацію і розвивати довільність, мотивацію 

до навчання. 

Зміст: 

1. Гра «Сокіл і лис». 

Дітям пропонується вжитись в роль соколят, яких буде ловити лис. Задача 

соколят бігати по кімнаті та втікати від лиса, який хоче їх спіймати. По 

закінченню гри, коли всі соколята будуть у лиса, дітям пропонується сісти у коло 

і вислухати пояснення чому лис зловив соколят – неуважність на уроках 

призводить до погіршення навчання, нерозуміння предметів, відставання і 

отримання поганих оцінок, щоб цього не сталось треба бути уважним і, якщо 

щось не зрозуміло, попросити пояснити ще раз. 

2. Вправа «Я не можу – я можу – я спробую». 

Під час цієї вправи дітей вчать не складати руки та знаходити вихід із 

ситуації. Підкреслюється лише, що кожен, навіть якщо чогось не вміє, повинен  

спробувати виконати завдання. 

 Така вправа додає дітям впевненості в собі, підвищує мотивацію, 

допомагає зрозуміти, що кожен з нас може хоча б спробувати щось зробити й 

ніколи не опускати руки. 

Заняття 5 

Тема: Розвиток мислення, уваги, пам’яті. Розвиток і корекція пізнавальної 

сфери. 

Мета – розвиток усіх довільних пізнавальних психічних процесів - 

мислення, уваги, пам’яті, сприйняття мовлення, уяви. 

Зміст: 

1. Вправа «Хто уважніший?». 

Дітям зачитуються слова та пропонується об’єднати їх у групи. Можна 

спитати про кількість слів, їх розташування, що було схожого та ін. Вправа 

допомагає розвинути мислення, увагу, пам’ять. Для того щоб діти не сперечались 

хто відповів першим, можна створити дві або три групи або просто питати по 

черзі. 

2. Гра «Встигни зайняти місце». 

Гра спрямована на розвиток пізнавальної сфери, уваги, спритності. Діти 

тут виступають містами. Вони вигадують собі назву та займають своє місце на 

стільці. Коли ведучий (листоноша) називає два міста, то діти з такими назвами 

мають швидко помінятися місцями. Задача листоноші – зайняти чиєсь місце. 

Якщо йому це не вдається, він говорить що пошта йде у всі міста, таким чином 

гравці мають помінятися усі місцями. 

3. Гра «Хто відгадає». 

Завдання полягає в тому, що дитину із затримкою психічного розвитку 

просять по пам’яті описати та показати за допомогою жестів який-небудь із 

предметів, що є у кімнаті так, щоб інші діти відгадали. При цьому не можна 

дивитися на цей предмет і називати його. Взяти участь має кожен учень, навіть 

якщо він не знає що показувати. Можна або підказати, або попросити повторити 

за кимось, але в іншій манері. 



Заняття 6 

Тема: Розвиток комунікативних здібностей і навичок спілкування. 

Мета – розвиток навичок спільної діяльності, самоконтролю й 

саморегуляції, вироблення навичок взаємодії в групі. Формування адекватної 

самооцінки у дітей із затримкою психічного розвитку. 

Зміст: 

1. Сценка «Що краще робити одному, а що разом». 

Діти діляться на групи та показують сценку про те, що їм робити разом, а 

що поодинці. Таким чином діти дізнаються що багато чого вони можуть робити 

разом, адже взаємодопомога – це завжди ключ до успіху. 

2. Малювання разом, одним олівцем. 

Така вправа допомагає розвинути навички взаємодії у групі. Діти діляться 

по 3-4 чоловіка та на одному аркуші паперу малюють одну картину. Якщо з 

самого початку не виходить спільна робота, то можна розподілити по 2 людини 

та дати тему малюнка, згодом ускладнивши задачу, збільшуючи кількість 

учасників та складність малюнку. 

Заняття 7 

Тема: Релаксація і зняття психоемоційного напруження. 

Мета – зняття емоційного напруження. Профілактика стресу. 

Зміст: 

1. Релаксаційне дихання. 

За допомогою релаксаційного дихання можна позбавитись напруження, 

заспокоїтися та налаштуватися на роботу. Цю вправу можна виконувати як до 

,так і після навчання, щоб відпочити після денного напруження. Робиться вона на 

вдихи та видихи. 

2. Слухання класичної музики. 

Використання музики допоможе знизити інтенсивність емоційних реакцій, 

замкнутість, неадекватність поведінки, тому так важливо правильно підібрати ту 

чи іншу мелодію, враховуючи емоційний стан дитини із затримкою психічного 

розвитку. Цей підбір здійснюється на основі двох основних параметрів 

конкретного твору – темпу і ладу. 

Якщо дитина відчуває смуток, то можна включити повільну мінорну 

музику: 

- Наприклад, Чайковський – вступ V і фінал IV симфоній; 

- Бах – друга частина концерту № 5 ре мінор. 

При роздратуванні, гніві, хвилюванні і тривозі добре включити швидку 

мінорну музику: наприклад: 

- Шуман – «Порив»; 

- Шопен – скерцо № 1; 

- Бах – прелюдія до мінор з «Добре темперованого клавіру»; 

- Дебюссі – «Кроки на снігу», «Сирени». 

Спокійний настрій створить повільна мажорна музика, наприклад: 

- Шуберт – «Аве Марія»; 

- Бородін – ноктюрн з «Струнний квартет»; 

- Равель – «Павана». 



Радість, веселощі, торжество висловлюють швидкі мажорні мелодії, 

наприклад: 

- Моцарт – «Маленька нічна серенада» (фінал); 

- Бетховен – фінали V і IX симфоній; 

- Лист – фінали рапсодій № 6, 12; 

- Равель – «Болеро». 

Заняття 8 

Тема: Підсумкове заняття. Розвиток емоційно-вольової сфери та 

комунікативних навичок. 

Мета – формування у дітей із із затримкою психічного розвитку поняття 

про почуття й емоції, якості людей, характер. Формування навичок спілкування. 

Розвиток навичок спільної діяльності, самоконтролю й саморегуляції, 

вироблення навичок взаємодії в групі. 

Зміст: 

1. Малювання «Моя школа». 

Дітям із затримкою психічного розвитку пропонується намалювати різні 

ситуації, події, які відбуваються у школі. Потім всі міняються місцями і 

домальовують щось на аркуші у сусіда. Після цього малюнки обговорюються, 

пояснюються елементи. Таким чином можна зрозуміти що дітям із затримкою 

психічного розвитку подобається чи не подобається в школі. 

2. Рольова гра «Карусель». Діти встають за принципом каруселі (два кола 

обличчям один до одного), утворюючи два кола. По парах розігруються різні 

ситуації. За допомогою такої гри вони можуть програти емоції інших людей, 

показати свої реакції на ту чи іншу ситуацію, зрозуміти емоції та почуття 

іншого. 

                      Тематичне планування занять 

  

№ Дата Тема Основний зміст Кількість 

годин 

1 Жовтень Вступне заняття. 

Розвиток емоційно-

вольової сфери та 

комунікативних 

навичок. 

1. Вправа «Я неповторна 

людина» 

2. Гра «Комплімент» 

3. Малювання «Я у 

школі» 

1 

2 Жовтень Формування 

мотивації до 

навчання  

1. Гра «Склади 

оповідання» 

2.Гра «Пантоміма» 

1 

3 Жовтень Наші почуття. 

Розвиток емоційно-

вольової сфери та 

комунікативних 

навичок. 

1.Вправа «Тренування 

емоцій» 

2.Малювання свого 

емоційного стану 

 

1 

4 Жовтень Розвиток і корекція 

пізнавальної сфери. 

1.Гра  «Сокіл і лис» 

2. Вправа «Я не можу – я 

можу – я спробую» 

1 



5 Листопад Розвиток мислення, 

уваги, пам'яті. 

Розвиток і корекція 

пізнавальної сфери. 

1.Вправа «Хто 

уважніший?» 

2. Гра «Встигни зайняти 

місце» 

3. Гра «Хто відгадає?» 

1 

6 Листопад Розвиток 

комунікативних 

здібностей і навичок 

спілкування 

1.Сценка «Що краще?» 

2.Малюнок разом одним 

олівцем. 

 

1 

7 Листопад Релаксація і зняття 

психоемоційного 

напруження 

1.Релаксаційне дихання 

2. слухання класичної 

музики. 

1 

8 Листопад  Підсумкове заняття. 

Розвиток емоційно-

вольової сфери та 

комунікативних 

навичок. 

1.Малювання «Моя 

школа» 

2.Рольова гра «Карасуль» 

1 

 

Крім вищезгаданих вправ, важливим засобом соціальної адаптації до навчання 

молодших школярів із затримкою психічного розвитку є театральна діяльність, 

оскільки за її допомогою діти можуть відчути себе в ролі інших людей, 

розвинути свої творчі здібності, комунікативні навички, вміти розпізнавати 

емоції та почуття інших людей, діяти колективно, сформувати адекватну 

самооцінку та самоконтроль. Вправи та ігри, які використовуються в даній 

програмі, підвищують мотивацію до навчання (Гра «Пантоміма», Вправа «Я не 

можу – я можу – я спробую» та ін.), формують адекватну самооцінку та 

комунікативні навички (Вправа «Я – неповторна людина», Гра «Комплімент», 

Рольова гра «Карусель» та ін.), сприяють розвитку пізнавальної сфери («Хто 

уважніший?», Гра «Хто відгадає?»). 

Театральна діяльність як засіб соціальної адаптації до навчання молодших 

школярів із затримкою психічного розвитку добре відображається в таким 

вправах як: гра «Пантоміма», вправа «Тренування емоцій», гра «Хто відгадає?», 

сценка «Що краще робити одному, а що разом», рольова гра «Карусель». 

Після  впровадженя програми ««Від чистого джерела в прекрасне 

майбуття»» для школярів, які мають низькій рівень соціальної адаптації до 

навчання та проявляють ознаки дезадаптації були створені умови для активного 

спілкування з однокласниками та вчителями.  

За результатами повторного психодіагностичного обстеження 

першокласників,  були виявлені позитивні зрушення. Пізнавальна мотивація мала 

вже більш виражений вигляд, сформоване позитивне ставлення до школи, до 

навчання, до себе, до вчителя, однокласників.Підвищився рівень уваги (вона 

стала більш цілеспрямованою), діти краще почали приймати шкільні вимоги, 

керувати своєю поведінкою тощо. При підведенні загальних підсумків роботи, у 

дітей-учасників  підвищився рівень шкільної мотивації та адаптації. Особливих 



труднощів при проведенні занять не виникало. Діти відповідально та творчо 

поставились до виконання вправ та з великим захопленням виконували їх. 

На початку проведення занять разом з іншими дітьми першого класу було 

обговорено правила, завдяки яким вони дотримувалися дисципліни та порядку 

під час проведення кожного заняття .  

Іноді виникали труднощі при пояснені деяких вправ (гра «Пантоміма», 

вправа «Я не можу – я можу – я спробую»). Під час вигаданого прикладу, діти 

зрозуміли алгоритм виконання вправи та почали давати багато своїх версій. Інші 

вправи та ігри виконували із великим задоволенням, їм було цікаво чим 

закінчиться кожне заняття. Під час рефлексії діти висказували багато різних 

почуттів та поглядів щодо проведеного заняття. Із задоволенням чекали 

наступної зустрічі. 

Після кожної вправи діти чули в свій бік похвалу про добре виконану 

роботу, після чого в них з’являлось бажання робити все якомога краще. 

Учні добре справлялись із іграми, де головним був засіб театральної 

діяльності (Гра «Складаємо оповідання», Гра «Пантоміма», Вправа «Тренування 

емоцій», Гра «Сокіл і лис», Гра «Хто відгадає», Сценка «Що краще робити 

одному, а що разом», Рольова гра «Карусель»). Вони ще ніколи не виступали в 

ролі інших людей та не показували предмети та емоції за допомогою жестів і 

міміки. Для них така програма реалізовувалась вперше, тому це був «дебют». 

Дуже легко та з великим задоволенням програвали та виконували ті 

вправи, де зверталась увага на позитивні сторони дитини, розкривалась їхня 

творчість (вправа «Я неповторна людина», гра «Комплімент», малювання разом 

одним олівцем, «Я у школі», « Мій емоційний стан», «Моя школа», гра «Хто 

відгадає». Вправи та ігри, які були направлені на формування комунікативних 

навичок та спільної діяльності (сценка «Що краще робити одному, а що разом», 

малювання разом одним олівцем, рольова гра «Карусель», гра «Комплімент»), 

допомогли дітям  познайомитись один з одним ще ближче та знайти друзів. 

Діти із задоволенням розповідали батькам про ці заняття, деякі навіть 

програвали їх вдома разом з ними. Емоції та почуття, які викликали ці заняття 

,були неперевершені. Учні із великим задоволенням дякували за чудово 

проведений час та довго обмінювались враженнями один з одним. 

Вже після перших занять було видно невелику різницю між тим, як діти 

яким важко було пристосуватись до класного колективу, вели себе на самому 

початку впровадження програми (були скуті, невпевнені, боялись виражати свою 

думку, відволікались) та після проведення декількох занять (стали приймати 

активнішу участь, почали виражати свої емоції та почуття, говорити про те, що 

їм сподобалось). 

Вважаю, що впровадження програми мало свої позитивні результати та 

досягло поставленої мети і визначених завдань. 

Після апробації програми соціальної адаптації молодших школярів в 

інклюзивному класі була проведена повторна діагностична робота, яка показала, 

що у цих учнів рівень шкільної мотивації та адаптації значно підвищився. 

Результати повторного дослідження рівнів шкільної мотивації та адаптації 

учасників сформовані в таблиці. 



За отриманими даними можна зробити висновок, що розроблена програма 

соціальної адаптації до навчання дітей є ефективною. Завдяки їй рівень адаптації 

до навчання молодших школярів підвищився з низького до середнього та 

високого рівнів. 

 

Порівняльний аналіз шкільної адаптації молодших школярів із затримкою 

психічного розвитку до та після впровадження програми 

 Результати первинної 

діагностики 

Результати повторної 

діагностики 

Рівні Низький Серед-

ній 

Високий Низький Середній Високий 

Діти із 

затримкою 

психічного 

розвитку(%) 

100 0 0 0 50 50 

 

 

Висновок 

Отже, на підставі результатів повторної діагностики можна зробити 

висновок, що рівень шкільної адаптації та мотивації до навчання дітей 

підвищено у процесі впровадження програми «Від чистого джерела в прекрасне 

майбуття». 

Відтак, розроблена програма є ефективною щодо підвищення рівня 

соціальної адаптації до навчання молодших школярів. 

Це підтверджує той факт, що соціальна адаптація першокласників до 

навчання в ліцеї здійснюється ефективніше, якщо створено такі соціально-

педагогічні умови: 

1. Підготовка учнівського колективу до особливої дитини. 

2. Створення позитивних умов для розвитку дитини в освітньому    середовищі 

школи. 

3. Формування позитивного ставлення вчителя та учнів до особливої дитини. 

4. Налагодження партнерських стосунків з батьками. 

Результати теоретичного та практичного дослідження рівнів соціальної 

адаптації до навчання молодших школярів дозволили зробити наступні 

висновки, що актуальність зазначеної проблеми зумовлена тенденцією до 

зростання кількості дітей, які потребують спеціальної освіти, яка б сприяла їхній 

соціальній адаптації та інтеграції в активне суспільне життя. Важливого значення 

набувають дослідження, пов'язані з адаптацією особистості у початковій школі, 

адже це найбільш складні та важливі періоди життєдіяльності особистості. 

 Також розкрито особливості з низькою і середньою адаптацією до 

освітнього середовища, а саме: 

- знижена працездатність і пізнавальна пасивність зумовлює значно менший 

обсяг знань, умінь і навичок, ніж їх ровесники; 



- несформованість діяльності та недостатню її урегульованість; 

- система знань та уявлень про навколишній світ, уміння оперувати цими 

знаннями, набутими в процесі щоденного спілкування з дорослими та 

однолітками, спостереження різноманітних явищ і предметів. 

- суттєвий вплив середовища, в якому дитина розвивалася та виховувалася, на 

якість знань і вмінь, та на її здатність засвоювати досвід, розвиватися; 

- стан емоційно-вольової сфери і поводження дитини із затримкою психічного 

розвитку відповідає попередній віковій стадії розвитку; 

- зв’язок труднощів у міжособистісній взаємодії з наявністю в особи емоційних 

проблем:  труднощів у спілкуванні, взаєморозумінні з однолітками; 

- невміння контролювати життєві ситуації, викликане низькою самооцінкою, 

призводить до невпевненості у власному майбутньому; 

- не залишаються байдужими до оцінки результатів їх діяльності з боку 

дорослих, шукають у вчителя підтримки, підтвердження правильності своїх 

рішень, схвалення, виявляють зацікавленість у позитивних оцінках своєї 

діяльності та дуже засмучуються невдачами; 

- запізніле формування навичок самообслуговування, недосконало орієнтуються 

в побуті та найближчому середовищі, 

- певною мірою беруть участь в іграх ровесників і не конфліктують з ними, 

виявляють ознаки асоціальності (нехтування своїми обов’язками, невиконання 

обіцянок, несприйняття критики, ворожість до людей, які прагнуть тримати 

дитину в соціально припустимих рамках) тощо. 
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ДОДАТКИ 
 

Додаток А 
 

«Анкета для оцінювання рівня шкільної мотивації й адаптації» 

Н. Г. Лусканової 

 

Форма проведення: індивідуальна і групова. 

Із шестирічками – індивідуальна або в малій групі  – групова, але в групі 

не більше 15 чоловік (важливо, щоб діти вміли орієнтуватися на аркуші паперу і 

добре знали числа від 1 до 10). 

Час проведення: 10 – 15 хвилин. 

Інструкція для дітей: «Зараз я вам поставлю кілька запитань про те, як ви 

себе почуваєте в школі, що подобається, а що – ні. На кожне запитання ви 

можете відповісти: «так» (+) або «ні» (–). В анкеті немає «правильних» і 

«неправильних» відповідей. Відповідайте так, як ви почуваєте». 

Інструкція: 

Для проведення групового анкетування необхідно заздалегідь підготувати 

бланки з номерами запитань, підписані прізвищами учнів. Під час анкетування 

психолог зображує на дошці в клітинку такий самий бланк, як у дітей, і перед 

кожним запитанням показує на ньому, де саме потрібно ставити відповідь. Крім 

того, після кожного запитання психолог докладно пояснює можливі варіанти 

відповіді і відповідні їм позначення (+,–). Наприклад, запитання: «Тобі 

подобається в школі?» – ті, кому подобається в школі, ставлять напроти цифри 

«один» знак «плюс», кому не подобається – знак «мінус». 

З учнями, що на всі запитання відповіли тільки позитивно або тільки 

негативно, а також на бланках, на яких є зсуви відповідей щодо номерів 

запитань, необхідно провести повторне опитування індивідуально. 

Запитання анкети: 

1. Тобі подобається в школі? 

2. Вранці, коли ти прокидаєшся, ти завжди з радістю йдеш у школу? 

3. Якби вчитель сказав, що завтра в школу необов’язково приходити 

всім учням, ти б пішов у школу? 

4. Чи сподобалось би тобі, якби у тебе не було б якогось уроку? 

5. Ти хотів би, щоб тобі не задавали завдання додому? 

6. Ти хотів би, щоб у школі залишилися одні перерви? 

7. Ти часто розповідаєш про школу батькам? 

8. Ти б хотів, щоб у тебе був інший вчитель? 

9. У тебе в класі багато друзів? 

10. Тобі подобаються твої однокласники? 

Обробка результатів. 

№ Так Ні 

1 3 0 

2 3 0 

3 3 0 



4 0 3 

5 0 3 

6 0 3 

7 3 0 

8 0 3 

9 3 0 

10 3 0 

 

Інтерпретація: 

25–30 балів – високий рівень шкільної адаптації. 

20–24 бала – середній рівень шкільної адаптації. 

15–19 балів – зовнішня мотивація. 

10–14 балів – низький рівень шкільної адаптації. 

9 і менше балів – шкільна дезадаптація. 

 

Додаток Б 

 

Методика «Що мені подобається в школі» 

 

Форма проведення: групова. 

Обладнання: аркуш формату А4, простий олівець, гумка, кольорові олівці. 

Аркуш має бути розташований горизонтально. 

Інструкція для дітей. «Намалюйте, що вам подобається в школі». 

Інтерпретація: 

1. Невідповідність малюнка темі вказує на: 

а) мотиваційну незрілість дитини, відсутність у неї шкільної мотивації і 

перевагу в неї інших, найчастіше ігрових, мотивів (у цьому випадку діти 

малюють машини, іграшки, візерунки тощо); 

б) дитячий негативізм (така поведінка властива дітям із завищеним 

рівнем домагань і труднощами пристосування до шкільних вимог; дитина завзято 

відмовляється малювати на шкільну тему і малює те, що вона найкраще вміє або 

любить малювати); 

в) нерозуміння і неправильне тлумачення задачі (діти нічого не 

малюють або копіюють в інших дітей сюжети, що не мають відношення до даної 

теми). 

2. За відповідності малюнків заданій темі враховується їх сюжет: 

а) навчальні ситуації свідчать про високу шкільну мотивацію, 

навчальну активність і наявність у школяра пізнавальних мотивів; 

б) ситуації не навчального характеру із зовнішніми шкільними 

атрибутами властиві дітям з позитивним ставленням до школи, але зовнішньою 

мотивацією; 

в)  ігрові ситуації в школі властиві дітям з позитивним ставленням до 

школи, але перевагою ігрової мотивації. 

Додаток В 
 



Програма щодо соціальної адаптації до навчання 

Пояснювальна записка 

Програма корекційно-розвивальних занять розрахована на 8 занять, 1 раз 

на тиждень тривалістю 1 активна година. 

Мета програми: формування шкільної зрілості учнів і підвищення 

ефективності соціальної адаптації до навколишньої дійсності, до нових умов 

навчання; пізнавально-особистісний розвиток школярів. 

Завдання програми: 

- полегшити природний процес адаптації, зробивши його по 

можливості безболісним для учня; 

- актуалізувати мотивацію навчання, навчити учня поступово розуміти 

й брати на себе відповідальність за успішність свого навчання; 

- розвивати пізнавальні здібності. 

Цільова група: першокласники із затримкою психічного розвитку (6-7 

років). 

Прогнозовані результати: 

1) розвиток уваги, мислення, пам’яті, сприйняття, уяви, мови; 

2) підвищення рівня вольової регуляції пізнавальних процесів і 

поведінки; 

3) придбання й закріплення навичок навчальної діяльності; 

4) розвиток самоконтролю, формування навичок спілкування; 

5) поліпшення психоемоційного стану учнів із затримкою психічного 

розвитку. 

Як критерії ефективності програми використовується порівняльна оцінка 

результатів вхідної і заключної діагностики. 

Умови проведення: 

Заняття проводять у просторому, добре провітрюваному приміщенні, де 

створено умови для занять і релаксації. 

Обладнання: 

1) заготовлені завдання на кожне заняття і вправу; 

2) приладдя для малювання: гуашові фарби, пензлі, баночки для води, 

кольорові й прості олівці, фломастери, маркери, гумка, папір формату А4; 

3) ручки для кожного учасника; 

4) необхідне обладнання для проведення ігор. 

Під час занять використовують групові та індивідуальні форми роботи. 

Структура занять дозволяє гнучко адаптувати зміст програми до 

актуальних проблем і індивідуальних особливостей учнів, формувати зміст 

кожного заняття відповідно до актуальних цілей і завдань групи. 

Кожне заняття складається з трьох основних етапів: 

перший етап – організаційний, створення психологічного комфорту в групі, 

позитивного психологічного клімату, ознайомлення зі змістом заняття, прийняття 

(повторення) правил роботи в групі. До цього етапу також включають 

психокорекційні вправи; 

другий етап – робота з основної теми заняття; 



третій етап – рефлексія діяльності на занятті, завданням якого є виявлення 

ступеня задоволеності учасниками спільною діяльністю і засвоєння ними нових 

знань і вмінь. 

Зміст та структура програми представлена у таблиці 2.4. 

Зміст програми 

Заняття 1 

 

Тема: Розвиток емоційно-вольової сфери та комунікативних навичок. 

Мета – усунення шкільної тривожності, шкільних страхів. Корекція 

небажаних особливостей поведінки й характеру. Корекція негативних 

поведінкових реакцій. 

Зміст: 

1. Вправа «Я неповторна людина». 

Які найприємніші слова ти чув про самого себе протягом свого життя? 

Казав хтось тобі, що ти унікальна людина і неповторна особистість? Чи 

правильно буде сказати кому-небудь: «Ти унікальна людина!»? Як можна довести 

унікальність і неповторність кожної людини? 

Я хочу запросити вас у подорож до країни фантазій, під час якої ви почуєте 

багато прекрасних і приємних слів в свій бік. 

Сядьте зручніше і заплющте очі. Зробіть три глибоких вдихи і видихи і 

розслабтеся. 

*** 

Ти знаєш про те, що в самій-самій глибині кожного з нас ховається 

неповторна і чудова зірка? Ця зірка відрізняє нас від усіх інших людей. Адже у 

кожного з нас своя власна зірка. Деякі зірки відрізняються один від одної за 

кольором, деякі - по величині. Але кожен з нас несе в своїй душі цю зірку, яка і 

робить його унікальною і неповторною людиною. Давай розшукаємо твою 

власну зірку. 

Можливо, ця особлива зірка знаходиться в твоїй голові, можливо, вона 

ховається в твоєму серці, в животі або десь ще. Коли ти виявиш свою чудову 

зірку, тихенько підніми руку. 

Зачекайте, поки діти подадуть вам сигнал про те, що знайшли свою чудову 

зірку. 

Прекрасно! Ти знайшов свою зірку. Подивися на неї уважніше. Якого вона 

кольору? Якого розміру? А тепер уяви собі яке щасливе і задоволене обличчя у 

твоєї зірки. Ти бачиш широку посмішку на всьому її обличчі? А, може, ти бачиш 

тиху і маленьку усмішку? Коли ти розглянеш посмішку на обличчі твоєї зірки, 

знову тихенько підніми руку. 

Зачекайте, поки всі діти подадуть цей сигнал. 

Твоя зірка сміється або посміхається, тому що вона знає одну велику і 

важливу таємницю. (Почніть говорити більш тихим і проникливим голосом.) 

Обережно-обережно візьми свою зірку на руки, піднеси її до вуха і уважно 

послухай, що вона хоче сказати тобі. Нехай вона розповість тобі, завдяки чому ти 

така унікальна і неповторна людина. Після того, як ти уважно вислухаєш все, що 

скаже тобі твоя зірка, знову тихенько підніми руку. 



Знову дочекайтеся, коли всі діти подадуть сигнал. 

Тепер ти знаєш, чому ти така унікальна і неповторна людина. Тепер 

акуратно занур свою зірку глибоко-глибоко на дно твоєї душі, туди, де ти і 

розшукав її. Тепер вона завжди буде нагадувати тобі про твою неповторність і 

особливість. Тихо-тихо скажи самому собі: «Я унікальна і неповторна людина!» 

А тепер ти можеш потягнутися, по черзі напружуючи і розслабляючи всі 

м’язи твого тіла. Попрощайся зі своєю зіркою і поступово відкрий очі. Подивися 

на всіх оточуючих тебе дітей в класі і повертайся до нас. 

Аналіз вправи: 

- Де ти знайшов свою особливу зірку? 

- Чи є у неї ім’я? 

- Тобі вона подобається? 

- Що вона сказала тобі? 

- Тепер ти віриш у свою унікальність і особливість? 

- Як ти себе зараз почуваєш? 

- Чи хочеш ти час від часу чути від інших людей про те, що ти 

унікальна, особлива людина? 

2. Гра «Комплімент». 

Сидячи в колі, усі беруться за руки. Дивлячись в очі сусіду, треба сказати 

йому кілька добрих слів, за щось похвалити. Приймаючий киває головою і 

говорить: «Спасибі, мені дуже приємно!» Потім він дарує комплімент своєму 

сусіду. Вправа проводиться по колу. 

Попередження: 

1)    Деякі діти не можуть сказати комплімент, їм необхідно допомогти. 

Можна замість похвали просто сказати «смачне», «солодке», «квіткове», 

«молочне» слово. 

2)  Якщо дитина затрудняється зробити комплімент, не чекайте, коли 

засумує його сусід, скажіть комплімент самі. 

3. Малювання «Я у школі». 

Дитина малює на аркуші паперу те, якою вона себе бачить у школі. На 

малюнку можуть відображатись не лише предмети пов’язані з навчанням, а й все 

оточуюче, на що частіше звертає увагу дитина. Таким чином, можна дізнатись 

що подобається дитині в школі. 

 

Заняття 2 

 

Тема: Формування мотивації до навчання. 

Мета – прийняття позиції школяра дитиною, зменшення рівня 

тривожності, страхів пов’язаних зі школою, розвиток емоційної сфери. 

Зміст: 

1. Гра «Складаємо оповідання». 

Дітям потрібно за 1-2 хвилини придумати оповідання не менше ніж на 20-

30 слів, яке буде, наприклад, починатися словами: «Коли я приходжу до 

школи…». 

2. Гра «Пантоміма». 



«Діти, давайте спробуємо за допомогою різноманітних поз, міміки, рухів 

тіла показати, як виглядають: добрий вчитель, злий вчитель; учень – відмінник; 

учень, який погано вчиться; учень, який не хоче йти до школи; учень, який 

старанно робить уроки; уважний учень; неуважний учень; учень, який боїться 

відповідати; учень, який із задоволенням іде до школи». 

Після гри потрібно обговорити з дітьми, кого їм було приємніше 

показувати, кого кумедніше, яким краще бути учнем, тим, з кого сміються, чи 

тим, кого поважають і ставлять на зразок іншим. 

 

Заняття 3 

 

Тема: Наші почуття. Розвиток емоційно-вольової сфери та комунікативних 

навичок. 

Мета – формування поняття про почуття й емоції, якості людей, характер. 

Формування навичок спілкування. 

Зміст: 

Вправа «Тренування емоцій». 

Читати певні емоційні стани, а діти повинні їх відтворити. 

1) Насуптеся, як: осіння хмаринка; розлючена людина; зла чарівниця. 

2) Усміхніться, як: кошеня на сонечку; хитра лисиця; неначе ви щойно 

побачили диво. 

3) Налякайтеся, як: дитина, яка загубилася у лісі; заєць, який побачив 

вовка; кошеня на якого гарчить собака. 

4) Втоміться, як мама після роботи; конячка, що привезла тяжкий 

вантаж; мурашка, що тягнула гілочку. 

2. Малювання свого емоційного стану. 

Дітям пропонується на аркуші паперу відобразити свої емоції. По 

закінченню всі по колу розповідають що саме вони показали на малюнку, та який 

емоційний стан відобразили. 

Заняття 4 
Тема: Розвиток і корекція пізнавальної сфери. 

Мета – моделювати навчальну ситуацію і розвивати довільність, мотивацію 

до навчання. 

Зміст: 

a. Гра «Сокіл і лис». 

Обираються сокіл і лис. Інші діти – соколята. Сокіл вчить своїх соколят 

грати. Він бігає в різних напрямках і одночасно робить різні рухи руками (вверх, 

в сторони, вперед тощо). Зграйка соколят біжить за ним і слідкує за його рухами, 

намагаючись точно скопіювати їх. В цей час з нори вискакує лис. Соколята 

швидко присідають, щоб лис їх не помітив. (Лис з’являється по команді ведучого 

і ловить лише тих, хто не встиг присісти). Соколята, яких спіймали на деякий час 

вибувають з гри. Після гри всі сідають у коло і вислуховують пояснення, чому 

лис зловив соколят (неуважність на уроках призводить до погіршення навчання, 

нерозуміння предметів, відставання і отримання поганих оцінок, щоб цього не 



сталось треба бути уважним і, якщо щось не зрозуміло, попросити пояснити ще 

раз). 

b. Вправа «Я не можу – я можу – я спробую». 

Якщо дитина відмовляється виконувати якесь завдання, говорячи, що вона 

точно з ним не впорається, дорослий просить її уявити іншу дитину, яка знає 

набагато менше ніж вона, і, дійсно, не може впоратись із завданням (не знає 

літер, цифр, не вміє говорити). Потім пропонують уявити дитину, яка зуміє 

впоратись із завданням. Дітей запевняють, що вони при цьому зможуть, якщо 

спробують, зробити все правильно. Діти говорять «чарівні слова»: 

- «Я не можу...», – і кожен по черзі каже, чому це завдання для нього 

важке; 

- «Я можу...», – діти по черзі кажуть, що вони можуть зробити; 

- «Я спробую і зумію...» – кожен намагається сказати якою мірою він 

зможе виконати завдання, якщо докладе зусиль. 

Правильність чи неправильність реплік дітей не коментується, 

підкреслюється лише, що кожен чогось не вміє, чогось не може, але кожен зуміє, 

якщо спробує, схоче це зробити і бути не гіршим за інших. 

Заняття 5 

Тема: Розвиток мислення, уваги, пам’яті. Розвиток і корекція пізнавальної 

сфери. 

Мета – розвиток усіх довільних пізнавальних психічних процесів – 

мислення, уваги, пам’яті, сприйняття мовлення, уяви. 

Зміст: 

Вправа «Хто уважніший?». 

Педагог зачитує 8-12 слів (або демонструє список слів на аркуші паперу) з 

інтервалом 2-3 сек. (кількість слів учням не повідомляється). До списку слів 

включаються поняття, які можна об’єднати у 2-3 групи. 

Наприклад: «шафа» – «цукерка» – «гвоздика» – «пряник» – «ромашка» – 

«стіл» – «шоколад» – «тюльпан» – «диван» – «троянда». 

Після цього психолог ставить учням такі запитання: 

- Які саме назви квітів і скільки їх було у цьому списку? 

- Скільки всього слів було у списку? 

- У які групи слів можна об’єднати ці слова? 

Гра «Встигни зайняти місце». 

Ведучий – листоноша. Гравці – міста. Ведучий оголошує: «Пошта йде з 

Чернівців до Харкова». Гравці, чиї міста названі, мають якнайшвидше 

помінятися місцями. Ведучий намагається зайняти чиєсь місце. Якщо йому це не 

вдається тривалий час, він може сказати: «Пошта йде у всі міста!». Тоді всі 

гравці мають помінятися місцями. 

Гра «Хто відгадає?». 

Можна грати як з групою, так і з однією дитиною. Завдання полягає в тому, 

що дитину просять по пам’яті описати який-небудь із предметів, що є у кімнаті 

так, щоб інші діти відгадали. При цьому не можна дивитися на цей предмет і 

називати його. 



Після того, як педагог пояснив правила гри, а діти підготувалися до неї і 

вибрали предмет, педагог дає в руки будь-якій дитині іграшку, як запрошення до 

розповіді. Той, хто отримав іграшку розповідає про загаданий предмет. Коли 

загадка відгадана, її автор передає іграшку у руки наступній дитині. Гра триває 

доти, доки кожен не придумає свою загадку. 

 

Заняття 6 
Тема: Розвиток комунікативних здібностей і навичок спілкування. 

Мета – розвиток навичок спільної діяльності, самоконтролю й 

саморегуляції, вироблення навичок взаємодії в групі. Формування адекватної 

самооцінки. 

Зміст: 

1. Сценка «Що краще робити одному, а що разом». 

Дітям пропонується розділитися по групам: по двоє, троє або четверо. Їхнє 

завдання розіграти сценку про те, що їм краще робити разом, а що одному. 

Наприклад: робити домашнє завдання; грати в м’яча; складати вірші; ходити у 

кіно. 

2. Малювання разом, одним олівцем. 

Дітей потрібно розподілити на групи по три-чотири чоловіка. Їм дається 

аркуш паперу або ватман, та всього один олівець. Вони мають всі разом щось 

намалювати. 

Заняття 7 
Тема: Релаксація і зняття психоемоційного напруження. 

Мета – зняття емоційного напруження. Профілактика стресу. 

Зміст: 

1. Релаксаційне дихання. 

Уявіть собі, що у ваших грудях знаходиться повітряна кулька. Вдихніть 

через ніс і повністю заповніть легені повітрям. Видихніть його ротом і відчуйте, 

як воно виходить з легень. Повторюйте, не поспішаючи. Дихайте та уявляйте, як 

кулька наповнюється повітрям і стає все більшою та більшою. Повільно 

видихніть ротом, ніби повітря тихенько виходить з кульки. Зробіть паузу і 

порахуйте до десяти. Знову вдихніть і наповніть легені повітрям. Затримайте 

його, порахуйте до 3-х, уявляйте при цьому, що кожна легеня – це надута кулька. 

Видихніть. Відчуйте, як тепле повітря проходить через легені, горло, рот. 

Повторіть 3 рази, вдихаючи та видихаючи повітря. Зупиніться та відчуйте, що ви 

сповнені енергії, а все напруження зникло. 

2. Слухання класичної музики. 

Заняття 8 

Тема: Підсумкове заняття. Розвиток емоційно-вольової сфери та 

комунікативних навичок. 

Мета – формування поняття про почуття й емоції, якості людей, характер. 

Формування навичок спілкування. Розвиток навичок спільної діяльності, 

самоконтролю й саморегуляції, вироблення навичок взаємодії в групі. 

Зміст: 

o Малювання «Моя школа». 



Дітям пропонується намалювати різні ситуації, події, які відбуваються у 

школі. Нехай кожен візьме олівець і намалює те, що йому подобається чи не 

подобається у школі. Після того, як всі намалюють, діти повинні помінятись 

місцями і домалювати щось на малюнку сусіда і т.д. Після цього малюнки 

обговорюються, пояснюються елементи. 

o Рольова гра «Карусель». 

Діти встають за принципом «каруселі», тобто обличчям один до одного і 

утворюють два кола: внутрішній нерухомий і зовнішній рухливий. 

Приклади ситуацій: 

- Перед вами людина, яку ви добре знаєте, але досить довго не бачили. 

Ви раді цій зустрічі... 

- Перед вами незнайома людина. Зустрітися з нею... 

- Перед вами маленька дитина, вона чогось злякалася. Підійдіть до неї 

і заспокойте її. 

- Після тривалої розлуки ви зустрічаєте друга (подругу), ви дуже раді 

зустрічі... 

Час на встановлення контакту і проведення бесіди 3-4 хвилини. Потім 

ведучий дає сигнал і діти рухаються до наступного учасника. 

 


